

今天 雨渐止转阴到多云 白天最高气温26℃~28℃



明天 多云到阴 早晨最低气温14℃~15℃

三衢客户端

## 跟踪报道

## 裕丰小区夜鹰噪声事件引发衢城热议

## 『我们也听见了』

记者 龚诚良 文 摄 通讯员 郭芝华 郑思思



“我前几天发现有个鸟窝,今天刚好第五个鸟蛋也孵化出来了。里面的小鸟宝宝们毛茸茸、粉嫩嫩的,非常可爱。”5月8日上午,家住衢州市区裕丰花园小区的陈海霞,热情地领着记者和街道、社区工作人员走向她家的阳台。

快到阳台时,陈海霞又轻声提醒大家说话别太大声,“大鸟应该是去捕食了,鸟窝里这会儿就只有五只刚孵出来的小鸟宝宝。大鸟虽然胆子大些,但还是有一定的警惕性,看到窗帘打开就会飞走,所以我们尽量减少对它们的打扰。”



陈海霞在观察自家阳台上的鸟窝。

## 观鸟成了居民们的新风尚

从4月中旬开始,裕丰花园小区连续多日出现“哒哒哒”的怪声深夜扰民事件,但在得知这是国家“三有”野生保护动物普通夜鹰为求偶繁殖发出的叫声后,居民们的态度从投诉要求处置甚至驱赶,转变为理解包容、主动适应,并相互普及鸟类保护知识。

5月7日,本报封面版以《衢州一小区“哒哒哒”怪声深夜扰民 居民戴上耳塞达成人鸟和解》为题,对这起夜鹰噪声事件进行了详细报道。

“这篇报道在裕丰花园小区的影响很大,许多居民开始积极观察身边的野生鸟类,试图提供夜鹰在该小区内的位置线索,以便我们做好保护工作。”衢州市柯城区荷花街道初荷社区主任毛小建介绍。

仅5月7日当天,居民们就提供了多条关于野生鸟类的图片或视频,观鸟成了该小区居民的新风尚。

陈海霞家的鸟窝,是5月3日她在阳台晒东西时偶然发现的。“4月份我回娘家探亲前,随手将一团杂草放在阳台窗外花盆里。4月27日回来后一直没留意窗外,直到5月3日晒东西时,才发现那团杂草变成了一个鸟窝。”陈海霞介绍。

看到小区微信群里热议后,陈海霞想到自家阳台上的那窝鸟,便也拍了几张鸟蛋和小鸟宝宝刚孵出来的照片以及一段视频,发给社区工作人员。但经林业专家确认,居民们拍到的鸟均不是夜鹰,陈海霞家阳台上的那窝鸟则是乌鸫。

乌鸫成鸟全身有乌黑的羽毛,会发出“鵲(jiá)鵲鵲”的叫声,因此又名乌吉。这种鸟以蝗、蚊、蝇等昆虫

为食,和夜鹰一样是农林业益鸟。

“虽然不是夜鹰,但乌鸫和夜鹰能选择在我们小区筑巢,说明小区生态环境好。夜鹰的叫声虽然对我的夜间睡眠有些许影响,但还可以忍受,这两天我都有点习惯了。”陈海霞说,现在她每天都会悄悄到阳台拍摄记录这窝鸟的情况,准备发微信朋友圈分享这一城市里人与自然的和谐画面。

## 夜鹰叫声还在其他小区出现

《衢州晚报》的报道,同样在衢州市区其他小区的居民中引发热议。

“5月6日那天晚上我听到‘哒哒哒’声,当时判断应该是鸟叫声。我是个爱鸟的人,在这个小区住了很多年,以前在这里从未听过这种声音,于是我就开始四处寻找。”荷花街道朝阳社区新电力局小区居民杨礼明告诉记者。

经过一番寻找,当晚,杨礼明在该小区其中两栋居民楼之间的绿地上发现了声音来源,那是一只体型比斑鸠稍小、羽毛颜色和树皮纹理很像的鸟,他以前没见过,当时这只鸟正在草丛和树木间捕食。

杨礼明所在小区的业主群里,也有很多人说听到了这个声音,大家都在问是什么。第二天晚上10点多,杨礼明特意到楼下找,可惜没找到,但他录了一段这只鸟的叫声并上网搜索,确认了是夜鹰。



杨礼明所指方向就是他看到夜鹰的地方。

“夜鹰深夜发出噪声是为了求偶繁殖,这是野生动物的天性,而且比房屋装修声影响小多了,大家都可以克服。最主要的是,夜鹰能来我们小区,说明这里的环境好,这是好事!”杨礼明认为。

近期在柯城区白云街道白云小区,许多居民同样在晚上听到了夜鹰发出的“哒哒哒”叫声。该小区绿植茂密、树木高大,有很多鸟类生活在这里。“其实这几年每到4、5月份,我们都能在小区里听到这种鸟叫声,之前还不清楚是什么鸟在叫,昨天看了晚报的报道,才知道这是夜鹰。”该小区居民程女士说。

此外,在双港街道香格里拉观澜苑、白云街道新湖景城玫瑰园等小区,都有居民向晚报反映称在近段时间听到了夜鹰的叫声。而对于这种深夜鸣叫的国家“三有”野生保护动物,绝大多数人都表示要共同守护。

那么,夜鹰来自家小区筑巢,怎样去保护才是最正确的方式?“不断改善城市的生态环境很重要,居民提升生态文明素养也很重要。”柯城区林业局自然保护地和森林资源管理科科长杨帆表示,大家可以选择远远观察、悄悄记录,尽量不要过于靠近,避免惊扰到夜鹰,也不用给它们提供食物,它们自己会找食物,“因为对城市野生动物最好的守护,就是不要打扰。”

扫码看视频  
听夜鹰叫声